

## 我省出台工业企业“走出去”“十三五”规划

## 工业年出口额力争超500亿美元

■记者 肖德军

省经信委日前出台湖南省工业企业“走出去”“十三五”规划(以下简称“规划”),到“十三五”末,全省将培育2-3家年出口过50亿美元,10家左右年出口过10亿美元,50家左右年出口过1亿美元的重点出口工业企业,全省工业企业年出口额达到500亿美元以上;全省工业企业对外投资中方协议投资额年均增长20%;培育20家左右在国内外有较大影响的产能“走出去”和国际工程承包重点企业、3家以上在国际上有较强影响力的跨国公司。



工人在中车株机城轨列车总装车间加紧生产订单产品。近日,我省出台工业企业“走出去”“十三五”规划,鼓励优势产业跨出国门。  
新华社图

## 短板

投资方式单一  
范围有待拓宽

我省工业企业“走出去”的薄弱环节也非常明显。

结构:在对外投资的产业结构上偏重初级产品、资源密集型产品和劳动密集型产业的投资,相对缺少先进制造业的投资;偏重消费品投资,忽视生产资料投资。

范围:投资地区有待拓宽,虽然湖南对外投资遍布于世界60多个国家和地区,但大多数集中在东南亚地区和部分发达国家和地区,而对其他发展中国家投资明显偏少。

方式:另外,投资方式较为单一,湖南80%以上的海外企业属于新建企业,且合资方式占相当大比重,目前国际上流行的跨国收购、兼并方式利用较少,而且企业规模偏小,难以形成规模效益,也难以与世界大型跨国公司相抗衡。

## 如何推动?

## 鼓励产业链集群式“走出去”

规划明确推动我省工程机械、轨道交通、电子信息、海工装备等新兴优势产业和矿产资源开发、钢铁冶金、新材料、输变电设备和小水电等重点产业以及有色、纺织、机械、水泥等传统优势产业转移至境外生产布局,推动优势和富余产能跨出国门。鼓励大型龙头企业发挥带动作用,集结产业链上下游企业集群式“走出去”,力争通过5年的努力,在“一带一路”沿线重点国家建设2-3个省级境外产业集聚区。

鼓励投资境外先进制造业,拓展工程机械、海工装备产业的海外市场。推动我省有比较优势的轨道

交通、矿山设备、新型住宅、水泥生产等企业与金融机构合作,以BOT(建设-经营-转让)、PPP(公私合作模式)和EPC(工程总承包)等多种形式,开展境外基础设施和重要产业项目的投资建设。加快铁路“走出去”步伐,在欧美等发达国家力争高铁项目和动车组出口实现突破。

另外,结合省内钢铁行业结构调整和产能转移,在重点国家建设钢铁生产基地,带动钢铁装备对外输出。结合境外矿产资源勘查开发,延伸上下游产业链,开展地质勘探合作及有色金属冶炼、深加工,以带动湖南有色地勘的发展和成套设备出口及产能转移。

## 数据

## 去年对外直接投资15亿美元

据了解,2010-2014年我省工业品出口年均增长29.86%,远高于全国14.71%的年均增长速度。出口规模最大的是机电产品,占当年全省出口40%以上。我省在中高端工程机械装备、电力牵引轨道交通设备、住宅工业等领域居国际领先地位。

东盟已超越欧盟成为我省第二大贸易伙伴,东盟、美国、日本成为我省对外贸易发展最快的三个地区。

我省对外直接投资也在快速增加,近5年我省对外投资额连续位居中西部地区第一,2015年对外直接投资额达15亿美元。

## 如何布局?

## 岳阳临港将打造韩国产业园

哪些产业在海外哪些地方适宜落脚,生根,规划也提出了清晰的布局。

规划明确以东南亚、非洲为重点,巩固传统战略合作伙伴关系;以西亚、中亚、中东欧、拉美为切入点,积极开拓新兴市场;以欧美日韩澳发达国家为制高点,全面提升竞争新优势。

规划提出以境外园区为平台,加快推进工程机械、农用机械、农产品加工、汽车及零部件、轻工服装、食品加工等优势富余产能“走出去”。

抢抓东南亚、非洲加速工业化进程的良好机遇,推动我省装备制造等优势产业,在印度、马来西亚、埃塞俄比亚、南非等国建立生产基地,带动上下游产业链“走出去”。

充分把握西亚、中亚、中东欧基础设施建设机遇,积极跟进哈萨克斯

坦、白俄罗斯、土耳其、巴林、阿联酋、沙特等国保障房、城市轻轨、铁路建设等项目,推动企业开展各类工业建设项目投资和工程承包。

以阿联酋和巴林为突破口,以哈萨克斯坦和斯洛伐克为中转站,促进湖南建材、湘绣、陶瓷、茶叶、箱包、五金工具等产品进入西亚、中亚、中东欧地区。

以跨境电子商务平台为依托,推动我省特色产品出口,扩大双边经贸交流。打造湖南与韩国合作平台,以岳阳临港产业新区为平台,建立韩国产业园,将其打造成中韩FTA框架下长江经济带中韩自贸区。

以北欧湖南农业产业园为基地,探索建立农业工业化生产模式,带动我省特色农产品进入欧洲高端市场。



## 四月,探秘“再生人”重生的美丽 “我只是比别人,多了一些记忆而已”



一群山顶侗人 一座佛教圣山  
一片千年古寨 一曲玉带流觞  
一场侗族歌舞 一席合拢盛宴  
一出红色圣地

通道,也许不是一个县城的名字,而是通往成圣之道,生命之道或真理之道,更是连接湘、桂、黔的山间要道。在那里,大山的深处有一方侗族人家,他们用勤奋的双手创造出一片千年古寨,走进大山与他们一起感受侗族气息,领略这里的侗族文化。喝一杯“苦酒”忘记前生的忧愁,摆上一桌合拢宴与侗家儿女把酒言欢。

四月探秘季,一起涉过忘川,一起在溪水旁、白云边放歌,起舞,吹悠扬的芦笙,互赠映山红、侗家蓝、祖母绿,以及像爱人鼻息般好闻的,浓浓负氧离子。在这里,我们为你安排与“再生人”面对面的交谈,解读他们的心灵密码,聆听前世今生,再塑重生的美丽。我们已经准备好了,你呢?拿起相机get起来吧!



## 如何保障?

## 建立项目库,搭开放合作平台

推动工业企业走出去离不开机制的保障。规划明确落实工业主管部门承担工业企业“走出去”的引导、服务和促进职责,强化项目储备和对接,规划要求建立健全工业领域“走出去”项目库,对项目库进行动态管理,及时更新境外合作项目信息。加强与国家相关部委衔接,争取我省项目更多地纳入国家“一带一路”战略规划;加强与央企项目对接合作,推动我省工业企业“借船出海”。

另外,搭建开放合作平台,组织开展国际产业合作对接活动,支持工

业企业参加国内外有影响的工业博览会、产业对接会,举办有影响力的对外工业经济合作会展,搭建开放合作平台。

探索政府和企业共建代表处的新模式,逐步在我省企业“走出去”较多的国家和地区设立境外代表处,为企业“走出去”开展投资、贸易等活动提供信息、法律等方面的支持和协助。

建立工业企业对外投资和工业产品出口公共服务平台,每年重点支持5-10家工业领域“走出去”服务平台和服务机构建设。